

Katoliški

GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina L 1.250

Letna naročnina L 2.500

Letna inozemstvo L 3.500

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XX. - Štev. 38 (1018)

Gorica - četrtek, 26. sept. 1968 - Trst

Posamezna številka L 50

Pavel VI. obsoja nekatere pojave sodobnih katoličanov

Sv. oče Pavel VI. je v splošni avdenci, ki jo je imel dne 18. septembra v Castelgandolfo, govoril o nekaterih pojavih v pokoncilski Cerkvi, ki pričajo o velikanski zmedenosti pri nekaterih katoličanih. Sv. oče je začel takole:

TEŽNJE NEKATERIH KATOLIČANOV

»Pretekli teden smo navzočim vernikom rekli: Gradite Cerkev! Danes nadaljujemo naš razgovor in vam pravimo: Ljubite Cerkev! Tu se zopet sklicujemo na duh koncila, na duh, ki želimo, da bi bil čist in goreč v teh letih, ko moramo premišljati številne in velike nauke, ki nam jih je koncil zapustil, in jih izvajati. Nekateri menijo, da je koncil že preživet. Pri tem si pridružujejo od koncila samo njegov reformatorski zagon brez ozira na to, kar so na tem slovesnem zboru Cerkev določili. Zato bi radi šli preko koncila in predlagajo ne toliko reforme, temveč preobrate, ki o njih menijo, da si jih lahko sami dovolijo, in ki jih imajo za toliko bolj genialne, kolikor manj so v soglasju z izročilom, to je z življenjem Cerkev. Imajo jih za toliko bolj navdihnjene, kolikor manj se ujemajo z avtoriteto in disciplino Cerkev, in za toliko bolj dopustne, kolikor bliže so miselnosti in navadam sedanjega sveta.

RAZKRAJAJOČA KRITIKA

Duh razkrajajoče kritike je prišel v modo v nekaterih odsekih cerkvenega življenja; imamo npr. revije in časopise, o katerih se zdi, da nimajo drugega namena kakor ta, da prinašajo neugodne novice o dejstvih in osebah iz cerkvenih krogov; neredko poročajo o njih pristranske in morda tudi prikrojene in dramaturgirane vesti, zato da postanejo bolj zanimive in pikantne. Na ta način ne navajajo bralcev k treznemu in stvarnemu presojanju, temveč budijo v njih dvom, nezaupanje in predsodke do oseb, ustanov in dejavnosti Cerkev. Tako zavajajo bralce in somišljenike, da odrekajo spoštovanje in solidarnost, ki bi jih vsak dober katoličan in sploh vsak pošten bralec moral imeti do cerkvenih skupnosti in do cerkvene avtoritete. Nekaterih časnikarjev ne vodi želja za točno in polno informiranje, niti ne želja po bratovskem opominu tam, kjer je morda zaslužen, ampak vodi jih želja po senzacionalnem in želja po obtožbah in uporu. S tem sejejo nemir in upornost v srca tolikih dobrih katoličanov, pri čemer niso izvezli nekateri duhovniki in številni navdušeni mladi ljudje. Tako nastaja neka čudna miselnost, ki jo je neki priznan in ugleden protestantski univerzitetni profesor v privatnem razgovoru označil kot strah: čuden strah nekaterih katoličanov, ki se bojijo, da bi ostali zadaj v valovanju idej, in ki je kriv, da se ti kristjani radi postavijo ob bok z duhom sveta, da z navdušenjem sprejemajo vse najnovejšje ideje in tudi najbolj nasprotne katoliški tradiciji. Vse to, je trdil omenjeni profesor, se mi ne zdi v skladu z duhom evangelija.

MODERNI ZA VSAKO CENO

Kaj naj pri tem rečemo o nekaterih nedavnih prizorih, ko so tak katoličani zasedli razne stolne cerkve, ko so odobrili neprimerne filme, ko so pripravili skupne in hrupne nastope zoper našo zadnjo encikliko (»Humanae vitae«), ko zagovarjajo nasilno politiko za doseg socialnih ciljev, ko sodelujejo pri anarhičnih manifestacijah totalnega upora, ko se zbirajo pri evharistični daritvi v nasprotju s pravilnim pojmovanjem ekumenizma? Kje je tukaj skladnost in dostojanstvo pravega kristjana? Kje je tukaj čut odgovornosti za svojo in tujo izpoved vere? Kje je ljubezen do Cerkev?», se vprašuje sv. oče.

(Dejstva, ki jih tu omenja sv. oče so: zasedba neke katedrale v Cilu in v Parmi, obhajanje evharistične daritve v Parizu med laik in duhovniki, katoličani in protestanti v privatnih hišah, Pasolinijev film

»Teorem«, ki ga je Mednarodni katoliški odbor za filme na zadnjem festivalu filmov v Benetkah odlikoval, rimsko sodišče je pa film prepovedalo zaradi nemoralnosti, in še drugi številni slični primeri).

LJUBIMO CERKEV

»Ljubezen do Cerkev! Se vedno upamo, da ta ljubezen ni zamrla v osehah, ki se same nazivajo »katoličane« in ki se sklicujejo na Kristusa. Če ga oni zares ljubijo in zares želijo živeti kot on učil, bi srečanje v ljubezni in torej v Cerkv, ki je ravno srečanje tistih, ki pod vodstvom Sv. Duha živijo v ljubezni, moralo biti vedno prisotno in vidno, kar pa žal pogosto ni res. Mi toliko bolj želimo to ljubezen v Cerkv, kolikor večja je naša žalost, ko opazujemo, kako so številni teh nemirnih katoličanov začeli z velikim apostolskim zanosom, to je v službi Cerkev, in kako jih je tisti grenki duh kritike, ki smo prej o njem govorili, obubožal in spraznil njih apostolskega duha, tako da so v nekaterih primerih postali nadležni in škodljivi za Cerkev božjo. Na jezik prihajajo besede Jezusove: »Sovražniki človeka bodo njegovi najbližji!«

Pater Pij je umrl

Številne prijatelje in častilce p. Pija da Pietrelcina je presenetila vest, da je dne 23. septembra umrl v samostanu S. Giovanni Rotondo ta najbolj znani kapucin sedanjega časa. Pater Pij je imel povsod veliko prijateljev in častilcev, tudi iz naših krajev so ga v preteklosti prav številni ljudje obiskali in prinesli s seboj najlepše spomine nanj. Posebno pa so bili nanj navezani njegovi rojaki v južni Italiji, ki so ga enostavno imeli za svetnika. Prav to ljudsko navdušenje je pa bilo krivo raznih bridkosti, ki jih je moral p. Pij doživeti od strani višjih cerkvenih predstojnikov v Vatikanu. Saj je njegova zadeva prišla pred sv. Oficij in je postal njegov položaj zelo težak, ko je leta 1923 sv. Oficij dal izjavo, da ni gotovo, da moremo pri p. Piju govoriti o nadnaravnih pojavih in da naj zaradi tega verniki ne hodijo k njemu. Pozneje je sv. Oficij

Ruska sonda obkrožila luno

Skrivnostno kot vedno so sovjetski vesoljski znanstveniki poslali okrog lune posebno sondo »Zond 5«, ki je obkrožila naš satelit in se nato srečno vrnila na zemljo. Sonda so spustili s sovjetskega ozemlja in je obkrožila luno v razdalji manj kot dva tisoč kilometrov in jo seveda tudi fotografirala. Nato je varno pristala v Indijskem oceanu blizu Madagaskarja, kjer so jo pobrale sovjetske ladje.

Ta podvig ruskih znanstvenikov je presenetil zapadni svet in posebno Američane, saj pomeni, da je luna že v dosegu človeka. Pričakujejo namreč, da bodo Sovjeti v doglednem času poslali okrog lune vesoljsko ladjo s človeško posadko, nato pa bo človek poletel na luno samo.

Po tem podvigu so sovjetski znanstveniki zopet pred američanskimi, ki tožijo, da jim primanjkuje denarnih sredstev za pospešeno njihovih načrtov za pot na luno. Ameriški senat je namreč črtal del sredstev določenih za vesoljske poskuse.

Uboga luna, ki jo sedaj človek moti v njenem miru, ne more več pametno urejati vremena na zemlji, kot ga je nekoč.

Smrt kitajskega misijonarja

Sele sedaj je prispela vest, da je dne 2. aprila 1967 umrl v Kien Toungu v provinci Foukien dominikanski pater Thomas Chang. Bil je poslednji dominikanec, ki je ostal v komunistični Kitajski. Misijonar je bil star 57 let. Od leta 1956 je bil zaprt v različnih delovnih taboriščih.

KAJ BO NA PORTUGALSKEM

Nič čudnega ali nenavadnega ni, da se v državah s pravim demokratskim parlamentarnim sistemom vlade menjujejo. Če odpade en ministrski predsednik, ga zamenja drugi, ne da bi se zaradi tega znašla v krizi celotna državna ureditev. Ni pa to enako v totalitarnih državah, kjer je vlada v rokah ene same stranke, ki oblači in vedri po mili volji. To je tako v državah levega oz. komunističnega totalitarizma kot v onih desne oz. fašistične vladavine.

Nekaj podobnega se danes dogaja na Portugalskem, kjer že skoraj 40 let vlada avtoritarni režim Oliveira Salazarja. Skoraj 80-letni državnik je sedaj v hudi življenjski nevarnosti in zato so vse pogostejše govorice o njegovi zamenjavi. Predsednik portugalske republike admiral Americo Tomas se že posvetojuje z vodilnimi predstavniki režima za skorajšnjo ureditev sedanje politične krize. Govori se, da bo Salazarja nasledil razumnik Marcello Caetano, ven-

dar še ne moremo govoriti o neki novi vladi in njeni sestavi.

Portugalska je danes sicer v politični povezavi z Zahodom in tudi članica Atlantskega pakta in član gospodarske zveze EFTA. Vsekakor pa je zaradi svojega nedemokratskega režima Lizbona tudi v teh mednarodnih zvezah nekoliko osamljena in zahodne države le bolj prisiljeno tolerirajo njen režim. Notranja politika lizbonske vlade je vsekakor totalitarna in zatiralna. Za to skrbi enotna stranka, posebno pa še močna politična pozicija PIDE, ki skrbno »čuva« nad varnostjo države pred vsakim potencialnim nasprotnikom. Zlasti zadnje dni je še poostrišla svojo čuječnost, ker se pač boji novih možnih političnih formul.

Zelo važno vlogo igra cenzura. Ta je naravnost očitna, saj še celo telefonski imeniki opozarjajo pred škodljivostjo raznih pogovorov. Salazar sam je prepričan, da mora s paternalistično roko vladati svojim podložnikom. V ostalem je tudi gospodarsko država na zelo nizki ravni. Srednji letni dohodek portugalskega človeka je približno 400 dolarjev ali 250 tisoč lir, in je krivično porazdeljena. Salazar se pri svoji vladi ravna po načelu dobre gospodinjice ter noče potrošiti več kot je nujno treba. Salazar je že od leta 1928 začel s svojim oddaljevanjem od svetovne realnosti, vedno hujša pa je ta postala v vseh poznejših letih.

Kakšna bodočnost se obeta Portugalcem? Težko je na to odgovoriti. Vendar ne kaže, da bi se zaenkrat ustvarila demokratična alternativa. Razne levičarske sile skušajo sicer apelirati na javnost in odgovorne kroge. Tako je portugalska socialistična stranka izdala v Alžiru svoje zahteve po demokratizaciji države. Govori se tudi o možnosti monarhistične restavracije. Pretendent na portugalski prestol don Duarte Nuno, ki živi v kraljevi palači v Coimbri, morda čaka na kak poziv. Ni pa še jasno, ali ima monarhistična ideja tudi v resnici pristaše v režimskih krogih ali vojaških krogih. Bližnja bodočnost bo pokazala, kam se obrača Portugalska po letu 1968.

Interpelacija na deželni zbor

Zadnje dni je slovensko javnost na Tržaškem zelo razburila vest, da so nekatera italijanska didaktična ravnateljstva pošljala slovenskim staršem poziv, da se javijo na njihovi šoli in vpišejo otroka v italijansko šolo. Kljub zagotovitvi šolskega skrbnika prof. Angioletija, da je bila to pomota s strani nekaterih italijanskih ravnateljev in da se kaj takega ne bo več pripetilo, so slovenske družine še vedno prejemale takšna klavna vabila in celo telefonske pozive na dom.

V zvezi s tem ravnanjem italijanskih ravnateljev je deželni svetovalec LSS dr. Drago Stoka postal deželnemu odboru daljšo interpelacijo, v kateri je ostro obsodil takšno mešetarijenje in nedopustno špekulacijo okrog slovenskih otrok. Po zakonu, je poudaril deželni svetovalec, je staršem pridržana popolna pravica, v katero šolo hočejo vpisati svojega otroka in vsakdo je svoboden, da vpiše otroka, kamor želi, zato je vsak pritisk ali vsiljevanje volje s strani višjih forumov nemoralno in protidemokratsko dejanje.

Ker »lov na slovenskega otroka — kot

Poslanica čeških pisateljev

Zveza čeških pisateljev je 26. avgusta zvečer razširila po teleprinterjih v svet naslednjo poslanico. Naš prevod je iz italijanščine:

Dolgotrajne negotovosti ali mora igrati Sovjetska zveza v mednarodnem socialističnem svetu vlogo apostola ali birača so končno za nami: socialistična vesela se povrača na že preizkušene tradicije kozarske diplomacije. Sovjetska zveza je s svojim reakcionarnim in fašističnim ponašanjem zgubila pravico voditi mednarodno komunistično gibanje. Želje kakega naroda po svobodi ni mogoče zadušiti s tanki. Misli ni mogoče zadušiti s streljanjem. Nikdar ne bo mogoče vreči v ječo vseh tistih, ki danes prepričano dvigajo v naši domovini zastavo naše odločnosti po svobodi. S tem našim pozivom želimo opozoriti na dolžnosti vse tiste, ki so zadali smrtni udarec socialistični misli. Leonid Brežnev, Nikolaj Podgorni, Aleksej Kosigin, Walter Ulbricht, Wladislav Gomulka, Janos Kadar, Todor Živkov so imena lažnih križarjev našega stoletja. V imenu Zveze čeških pisateljev, katere sedež v Pragi je zaseden po napadalcih, se obračamo do izobražencev vsega sveta in jim pravimo tole: nastopite v obrambo Češkoslovaške, izrazite glasno vaše neodobranje nad našo tragedijo, ki je ni moč na noben način opravičiti. Bojkotirajte po vsem svetu napadalce naše domovine. Dokler ne bodo umaknili vseh čet, ki so danes na naši zemlji, ne predvajajte njihovih filmov, ne uprizarjajte njihovih gledaliških del, ne širite njihovega tiska. Svoboda je nedeljiva: sicer tu ne gre samo za našo svobodo, ampak tudi za vašo. Potrudite se, da se bodo umaknili iz naše Češkoslovaške. Nikdar ne bodo uspeli zlomiti naše odločnosti po svobodnem življenju in nam onemogočiti, da bi ne vzgojili naših otrok v svobodnem duhu.

Novo zasedanje OZN v New Yorku

Pred nekaj dnevi se je v New Yorku začelo 23. zasedanje Organizacije združenih narodov. Letošnje zasedanje se vrši v znamenju velike napetosti zaradi Češkoslovaške, Vietnam in Srednjega Vzhoda. Glavni tajnik OZN je v nekem svojem govoru ostro napadel ZDA zaradi vietnamske vojne ter Sovjete zaradi Češkoslovaške. Dejal je, da se dandanes velike sile vedno apelirajo na OZN, v resnici pa se dejansko ne menijo za njena načela.

Novi vrhovni predstojnik

Pater Michelangelo od sv. Jožefa, ki je rektor misijonskega semenišča v Indiji, je bil znova izvoljen za vrhovnega predstojnika bosonogih karmeličanov. Rojen je bil leta 1916 v Spaniji. Od leta 1956 je rektor omenjenega semenišča.

je dr. Stoka imenoval akcijo italijanskih didaktičnih ravnateljev — škoduje mirnemu in skladnemu sožitju med tu živčima narodom; ker je namen te akcije ustrovanje slovenskih družin in sprememba njihovih odločitev glede vpisa otrok v osnovne šole; ker je njen namen oteževati življenje in razvoj slovenskih šol; ker hoče iztrgati otroke njihovemu naravnemu in slovenskemu okolju in jih potem raznaroditi, kar je v nasprotju z vsemi naravnimi zakoni, z ustavo in posebnim statutom dežele Furlanije-Juljske krajine in v nasprotju z okrožnicami šolskega skrbništva in ker ta akcija ustvarja nepotrebne spore in mržnjo med tukajšnjim prebivalstvom in skuša zadušiti svobodni razvoj slovenske manjšine v Italiji, vprašuje dr. Stoka deželni odbor, kakšne korake bo napravil pri šolskem skrbništvu in tudi pri ministrstvu za javno vzgojo, da se ta z moralne in juridične plati nedovoljeni lov na slovenskega otroka takoj preneha in da se obenem kaznujejo na podlagi obstoječih predpisov tisti, ki so odgovorni za to nedopustno špekulacijo na račun slovenskega otroka.

